

Μαθηματικά 110.

Ορισμός: Ένας βορφορισμός ομάδων δ्वि.

G, G' είναι ένας ομοιομορφ. ομάδων.

$\varphi: G \rightarrow G'$, ω οποία είναι διαφορίσιμη.

Θεώρημα: Έστω $\varphi: G \rightarrow G'$ βορφ.

ομάδων द्वि, και $\mathfrak{g}, \mathfrak{g}'$ οι αντίστοιχοι δ्वि των G, G' αντ.

(α) ω απεικόνιση $\mathbb{R} \ni t \mapsto \varphi(\exp t(x)) \in G'$
για $x \in \mathfrak{g}$ είναι 1-παραμετρικώς υποομάδα

της G'
(β) Έστω $\varphi(x) = \frac{d}{dt} \Big|_{t=0} \varphi(\exp t x)$

$\Rightarrow \varphi(\exp t x) = \exp(t \varphi(x)), \forall x \in \mathfrak{g}.$

(γ) ω $\varphi: \mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{g}'$, $x \mapsto \varphi(x)$ είναι

βορφορισμός αντίστοιχων द्वि.

Απόδειξη. (α) απρὸι द्वि.

$\varphi(\exp(t+s)x) = \varphi(\exp(tx)) \cdot \varphi(\exp(sx)).$

$$\varphi(\exp(t+s)X) = \varphi(\exp tX \cdot \exp sX) \quad \textcircled{2}$$

$$= \varphi(\exp tX) \cdot \varphi(\exp sX)$$

ολοκ.

Προφανώς ω α_{II} είναι διαφορίτως
 σύνθετη τεταμένη.

(β) το γινόμενο είναι άπειρο από
 τηρουμένη προϋπόθεση.

(γ) • φ είναι γραμμική

Έστω $X, Y \in \mathfrak{g}$ και $s \in \mathbb{R}$.

$$\varphi(sX) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \varphi(\exp(t(sX))) \stackrel{\text{αλλαγή}}{=} \left. \frac{d}{ds} \right|_{s=0} \varphi(\exp(sX))$$

$$= s \left. \frac{d}{du} \right|_{u=0} \varphi(\exp(uX)) = s \varphi(X)$$

$$\bullet \varphi(X+Y) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \varphi(\exp(t(X+Y)))$$

$$\bullet \varphi(\exp t(X+Y)) = \varphi \left(\lim_{k \rightarrow \infty} \left(\exp \frac{tX}{k} \exp \frac{tY}{k} \right)^k \right)$$

$$\stackrel{\varphi \text{ συν.}}{=} \lim_{k \rightarrow \infty} \left(\varphi \left(\exp \left(\frac{tX}{k} \right) \right) \varphi \left(\exp \left(\frac{tY}{k} \right) \right) \right)^k$$

$$= \lim_{k \rightarrow \infty} \left[\exp \frac{t \varphi(x)}{k} \cdot \exp \frac{t \varphi(\Gamma)}{k} \right]^k \quad (3)$$

$$= \exp t (\varphi(x) + \varphi(\Gamma))$$

άρα παράγωγοι τους στο $t=0$ παίρνουμε

βε ότι $\varphi(x + \Gamma) = \varphi(x) + \varphi(\Gamma)$.

• Αγκύρωμα Lie: Θεωρούμε νόδο.

$$\varphi[x, \Gamma] = [\varphi(x), \varphi(\Gamma)]$$

Παράγωγος:

$$\varphi(g \times g^{-1}) = \varphi(g) \varphi(x) (\varphi(g))^{-1}$$

Παράγωγατι,

$$\varphi(g \times g^{-1}) = \frac{d}{dt} \Big|_{t=0} \varphi \exp(t(g \times g^{-1}))$$

$$= \frac{d}{dt} \Big|_{t=0} \varphi \left(g \exp(tx) g^{-1} \right)$$

$$= \varphi(g) \varphi(x) (\varphi(g))^{-1}$$

εφαρμόζοντας για $g = \exp(t\Gamma)$ και
 παίρνουμε στο 0 έχουμε το φητού-
 βενο

Ορισ. : Ο μορφοισμός δία που ορίζεται (4)

δίνεται στο προηγούμενο θεώρημα.

$$\varphi: \mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{g}', \quad x \mapsto \varphi(x) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \varphi(\exp(tx))$$

καλείται παράγωγος (ή διαφορικό)

της φ και συμβ. με $D(\varphi)$ δηλ.

$$D(\varphi)(x) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \varphi(\exp(tx)).$$

Παράγωγος μιας αππ. οβάδων δία

Ορισ. : Μια αππ.οβάδων μιας οβάδας

δία G είναι ένας μορφοισμός δία

$e: G \rightarrow GL(E)$, όπου E είναι ένας

\mathbb{C} δ.χ με $\dim E < \infty$.

Παράγωγος αππ.οβάδων

$D_e: \mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{gl}(E)$. με.

$$D(e)(x) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} e(\exp(tx))$$

Όπως είναι βολές από την προ-
 γούβενω πρότυπο.

$$e(\exp(tx)) = \exp\left(t \underbrace{\varphi(x)}_{D(e)(x)}\right).$$

Θεώρημα: Έστω (E, e) για αλλη-
 κιασ οπόδας die G .

(α) Αν $F \leq E$ e -αυαλλοιωτος = b

$F \leq E$ είναι $D(e)$ -αυαλλοιωτος

(ωσπρος την αυτιοπάστων: $D(e)$:
 $g \rightarrow g|_E$ die αλγεβρω)

(β) $D(e)$ αυαλλοιωτω $\rightarrow e$ αυαλλοιωτω.

(γ) Αν (E, α, φ) π.ε.π. διαδοσης χώρος
 Hilbert και (E, e) unitary αυτι. της

G , τότε $D(e)$ είναι αυτιεφικαυω.

(δ) Έστω $(E_1, e_1), (E_2, e_2)$ αυτι. της

G . Αν $e_1 \sim e_2 \Rightarrow D(e_1) \sim D(e_2)$.

⊛ Τα αυτιοποφα αλληλοειουον αν G
 είναι βουεκτικω.

απόδειξη: Έστω $x \in \mathfrak{g}$ και $v \in E$

$\rightarrow e(\exp(tx))(v) \in F.$

$\rightarrow D(e)(x)(v) \in F.$

(ε) Άρα e από (α).

(δ) Από (E, e) είναι unitary.

\rightarrow για κάθε $x \in \mathfrak{g}$ ισχύει, $\forall v, v \in E$

$\langle e(\exp(tx)(w)), e(\exp(tx)(v)) \rangle = \langle u, v \rangle$

παράγωγίζοντας στο $t=0$

$\langle D(e)(x)(w), v \rangle + \langle u, D(e)(x)(v) \rangle = 0$

που καθιστά την $(E, D(e))$ αντι-Ερμιτιανή.

(ε) Έστω $\mathcal{L}: E_1 \rightarrow E_2$ π.ω.

$\forall g \in G: \begin{array}{ccc} E_1 & \xrightarrow{\mathcal{L}} & E_2 \\ e_1(g) \downarrow & & \downarrow e_2(g) \\ E_1 & \xrightarrow{\mathcal{L}} & E_2 \end{array}$

$\rightarrow \mathcal{L} \circ e_1(g) = e_2(g) \circ \mathcal{L}.$

$$\Rightarrow \mathcal{L}_0^{-1} \exp(tX) = e_2(\exp(tX)) \circ \mathcal{L}. \quad (\neq)$$

Παράγωγοι στο 0 :

$$\mathcal{L}_0 D(e_1)(X) = D(e_2)(X) \circ \mathcal{L}.$$

□

Adjoint Ανάπαράσταση

Εστω G Lie group και \mathfrak{g} η αντιστοιχία αλγεβρά. Για κάθε $g \in G$ υπάρχει και η αντιστοιχία :

$$\mathcal{E}_g: G \rightarrow G, \quad \mathcal{E}_g(w) = gwg^{-1} \quad w$$

οποια είναι κομψο ορισμένη Lie.

Ορθο \mathcal{L}_0 διαφορικό

$$D(\mathcal{E}_g): \mathfrak{g} = \mathcal{L}_g G \rightarrow \mathfrak{g} = \mathcal{L}_g(G)$$

καλείται πρόβαρτη κένω δράση

του g και συνθ. με ~~Ad~~ Ad_g

Παρατήρηση : $\forall g, g' \in G \Rightarrow$

$$\mathcal{E}_g \circ \mathcal{E}_{g'} = \mathcal{E}_{gg'}, \quad \alpha \rho \alpha \quad \alpha \pi \alpha \quad \text{ιδιότητες}$$

$$\text{Διαφορικού} \quad Ad_g \circ Ad_{g'} = Ad_{gg'}$$

\Rightarrow ω $\text{Ad}: G \rightarrow \text{GL}(\mathfrak{g})$ είναι Ad

βοηθητικός ομομορφισμός. ω Ad αμοιβαριο-
ταβω ω G . (die ομομορφισμός)

Ορισμός: Η αμοιβαριότητα $\text{Ad}: G \rightarrow \text{GL}(\mathfrak{g})$

καλείται adjoint αμοιβαριότητα ω G .

Παρατήρηση: Από τον $\text{Ad}: G \rightarrow \text{GL}(\mathfrak{g})$

επάγεται ω αμοιβαριότητα die ομομορ-
φισμός.

Ομομορφισμός $\text{ad} := \mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{gl}(\mathfrak{g})$ ω ομομορ-
φισμός.

$D(\text{Ad})$

καλείται adjoint αμοιβαριότητα ω G .

die ομομορφισμός \mathfrak{g} .

Από το προηγούμενο θεωρ. ισχύει

ότι: $\text{Ad}_{\exp(tX)} = \exp(t \text{ad}(X))$

Πρόταση: Έστω $G \in \text{GL}(n, \mathbb{R})$

ομομορφισμός die, $A \in G$ και $X, Y \in \mathfrak{g}$.

(*) $\text{Ad}_A(X) = AXA^{-1}$.

$$(5) \operatorname{ad}_X(\mathbb{I}) = [X, \mathbb{I}]. \quad (9)$$

$$(6) \operatorname{ad}_{[X, \mathbb{I}]} = [\operatorname{ad}_X, \operatorname{ad}_{\mathbb{I}}]$$

απὸδειξη:

$$(α) \operatorname{Ad}_A(x) = D(e_A)(x) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} e_A(\exp(tx))$$

$$= \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} A \exp(tx) A^{-1}$$

$$= \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \exp t (A x A^{-1}) = A x A^{-1}$$

$$(β) \operatorname{ad}_X(\mathbb{I}) = D(\operatorname{Ad})(x)(\mathbb{I})$$

$$= \left(\left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \operatorname{Ad} \exp(tx) \right) (\mathbb{I})$$

$$= \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \operatorname{Ad} \exp(tx) (\mathbb{I}) = \left. \frac{d}{dt} \right|_{t=0} \exp(tx) \mathbb{I} \exp(-tx)$$

$$= [X, \mathbb{I}]$$

□